
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA DA 5ª REGIÃO – CORECON/BA, REALIZADA NO DIA 02 DE 
ABRIL DE 2019. 

Aos dois dias do mês de abril de 2019, às 12:30 horas, na sede do Conselho 
Regional de Economia da 5ª Região/BA, localizada na Rua Frederico Simões, 
98, Edf. Advanced Trade Center, sala 505, nesta capital, foi realizada a Sessão 
Plenária Ordinária do CORECON/BA, com a finalidade de discutir e deliberar a 
seguinte Pauta I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA ANTERIOR – 
realizada no dia 14 de março de 2019. II – COMUNICAÇÕES DO 
PRESIDENTE: 2.1 – Programação da Semana do Economista. 2.2 – Palestra 
de Fábio Giambiagi – 23/04 na Fieb. 2.3 – Instalação do Núcleo de Perícia. 2.4 
– Comunicação. 2.5 – Prêmio de Monografia e Gincana Baiana de Economia. 
2.6 – Seminário em Vitória da Conquista. 2.7 – Palestra na UFBA. 2.8 – 
Posição financeira do 1º trimestre. 2.9 – Criação da Associação Brasileira de 
Economistas pela Democracia – ABED. III – O que ocorrer. Estavam presentes 
na Sessão Plenária os seguintes Conselheiros: Reinaldo Dantas Sampaio – 
Presidente, Carlos Rodolfo Lujan Franco – Vice-presidente, Lívio Andrade 
Wanderley, Marcelo José dos Santos, Luiz Raimundo Gavazza e Oswaldo 
Ferreira Guerra. Presentes também o Conselheiro Federal Paulo Dantas da 
Costa, o Superintendente Bruno Pires Sacramento e a Assessora de 
Comunicação Lívia Santana. Justificaram suas ausências os Conselheiros 
Marcus Emerson Verhine, Jorge Antonio Santos Silva, Vitor Cesar Ribeiro 
Lopes, Gustavo Pessoti, Fernando Fernandes e Ana Cristina. Em seguida foi 
iniciada a discussão da Pauta. Pauta I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA 
ANTERIOR – realizada no dia 14 de março de 2019. Após ajustes propostos 
pelo Presidente Reinaldo Sampaio, a referida Ata foi aprovada por todos os 
presentes. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 2.1 – Programação da 
Semana do Economista. O Presidente Reinaldo Dantas Sampaio informou que, 
após alguns entendimentos, a Semana do Economista foi pensada no seguinte 
formato: além de uma palestra magna com o Economista Paulo Nogueira 
Batista, que já está ajustada com o mesmo, o Conselheiro Fernando 
Fernandes sugeriu uma palestra sobre criptomoedas, tema relevante que não é 
abordado nos cursos de Economia, sendo hoje uma realidade global, além de 
um forte elemento especulativo. Pensou-se, então, em um evento maior como 
um minicurso sobre o tema. O Conselheiro Oswaldo Guerra ponderou que 
mesmo com o minicurso deveria se fazer uma palestra em um outro momento 
sobre as criptomoedas. O Presidente Reinaldo Sampaio informou que a 
palestra poderia ser em meio acadêmico o que serviria inclusive de estímulo 
para que se interessarem pelo minicurso. O Presidente informou que ainda 
dentro da programação da Semana do Economista também está previsto o 
lançamento do Livro Reflexões de Economistas Baianos que ficou sob a 
responsabilidade da UESB e que está com enorme atraso. Informou que o livro 
será digital com a possibilidade de algumas poucas impressões, que tem 
tratado com o Conselheiro Gustavo Pessoti sobre o atraso e que ele mesmo 
fará uma gestão junto ao responsável na UESB. A assessora de Comunicação 
Lívia Santana informando sobre os custos, disse que pesquisou nos sites de 
algumas entidades como Fieb e SEI, identificou que as publicações são 
disponibilizadas em pdf. Os Conselheiros Oswaldo Guerra e o Conselheiro 
Federal Paulo Dantas sugeriram que fosse feito no formato pdf como a maioria 



das entidades fazem. Continuando, o Presidente Reinaldo Sampaio informou 
que também pensou em colocar na programação uma palestra sobre as 
Fintech, startups que oferecem serviços diversos do sistema financeiro. 2.2 – 
Palestra de Fábio Giambiagi – 23/04/2019 na FIEB. O Presidente Reinaldo 
Sampaio informou que em conversa com o Conselheiro Gustavo Pessoti, 
surgiu a ideia de discutir sobre a Reforma da Previdência, sendo necessário 
um nome de respaldo para falar sobre o tema, chegando à conclusão que o 
professor Fábio Giambiagi seria um nome muito bom, apesar de conhecer o 
seu posicionamento. Após convite feito e aceito pelo Professor Giambiagi, foi 
definida a data de 23/04/2019 na Fieb para a realização da palestra. O 
Conselheiro Oswaldo Guerra ponderou que seria interessante uma pessoa 
para fazer um contraponto, pois, sendo um Conselho de Classe uma entidade 
plural, deveria contemplar um pensamento diverso e sugeriu a auditora federal 
Maria Lúcia Fatorelli. O Conselheiro Federal Paulo Dantas informou que ela 
extrapola um pouco e que apesar de ser muito conhecedora da matéria não 
seria o melhor nome para o Conselho. O Vice-presidente Rodolfo Lujan 
informou que foi pensado inicialmente que o Corecon pré-elaboraria algumas 
questões, uma espécie de pauta e a Conselheira Ana Cristina levaria estas 
questões ao palestrante, o que seria semelhante a um contraponto. O 
Presidente Reinaldo Sampaio ponderou que, inicialmente, não foi esse o 
formato pensado e, diante da ideia do novo formato, poderia trazer algum 
desconforto ao palestrante, mas, que poderia consultá-lo sobre a possibilidade. 
O Conselheiro Oswaldo Guerra sugeriu então o nome do Professor Eduardo 
Moreira. O Superintendente Bruno Pires sugeriu que o Corecon/RJ poderia 
ajudar nesse processo e o Presidente Reinaldo Sampaio disse que se 
encarregaria de ligar para o Presidente do Corecon/RJ para ver o que seria 
possível fazer. O Conselheiro Lívio Wanderley ponderou que, se não fosse 
possível um contraponto no mesmo evento, que fosse promovido um evento 
em outro momento oportuno. O Presidente Reinaldo Sampaio disse ainda que 
mesmo não sendo possível a participação de uma pessoa para fazer o 
contraponto, todos sabiam dos problemas que a atual proposta de Reforma da 
Previdência causaria, sendo possível a elaboração questões que possam servir 
de contraponto. Salientou que para que obtenha o apoio da Fieb, é necessário 
que o nome da pessoa do contraponto seja comprovadamente um nome 
respeitável. 2.3 – Instalação do Núcleo de Perícia. O Presidente Reinaldo 
Sampaio informou que na Sessão anterior foi discutida e aprovada a criação do 
Núcleo de Perícia, que será de fundamental importância para os profissionais 
economistas que atuam no ramo de perícia. O Vice-presidente Rodolfo Lujan 
informou que o Conselheiro Federal Paulo Dantas apresentou uma Resolução 
ao Plenário do Cofecon, discriminando entre outras coisas, o campo de 
atuação do perito, o que é de extrema importância haja vista a legislação ser 
dispersa e conflituosa. Informou que o GT instalado no Corecon provocou o 
Cofecon para que harmonizasse a legislação e informou que o próximo passo é 
fazer um levantamento da legislação conflitante e encaminhar ao Cofecon para 
os devidos ajustes, o que dará consistência a atuação do perito. Finalizou 
dizendo que o Conselheiro Federal Paulo Dantas terá papel indispensável, pois 
será o porta-voz das sugestões emanadas pelo Corecon/BA. O Conselheiro 
Federal Paulo Dantas informou que para a confecção da referida Resolução, 
solicitou a contribuição do economista perito Alex Andrade tendo em vista sua 
vasta experiência com a matéria. Continuou dizendo que ao propor a 



Resolução ao Plenário do Cofecon salientou sobre a contribuição do GT da 
Bahia naquele conteúdo. Finalizou informando que a aprovação da Resolução 
dá mais validade jurídica a atuação do perito e que foi criada uma Comissão no 
Cofecon para tratar permanentemente da matéria, da qual o economista Alex 
Andrade faz parte. O Vice-presidente Rodolfo Lujan salientou sobre a 
importância do Corecon/BA com posição de destaque no cenário nacional 
provocando o Cofecon nas questões relacionadas à perícia. 2.4. Comunicação. 
O Vice-presidente Rodolfo Lujan informou que faz parte de um grupo de 
WhatsApp de Presidentes e Vice-presidentes e percebeu que os outros 
Conselhos e seus dirigentes são bastante atuantes, seja no tocante a cursos, 
como em participações em eventos, reuniões etc. Diante disso, mencionou que 
é necessário que toda e qualquer ação ou participação dos Conselheiros do 
Corecon/BA gerem notícias atraindo a mídia através de notícias que promovam 
e dê visibilidade a entidade. Deu como exemplo a inauguração da Av. 29 de 
março que acontecerá nos próximos dias e que escreveu um texto para a 
Conder sobre a importância e significado da avenida para a cidade. A 
Assessora de Comunicação Lívia Santana disse que a contribuição dos 
conselheiros pode ser feita tanto por meio de artigos, sugestões de pautas e 
depoimentos para a redação de notícias próprias do Conselho. Posicionou que 
os canais de comunicação da autarquia são constantemente atualizados com 
informações externas, o que foge do propósito de tais ferramentas. O 
Presidente Reinaldo Sampaio salientou que é necessário provocar a mídia para 
que ela passe a demandar o Corecon. Continuou informando que esteve com o 
Vice-presidente do Grupo Band na Bahia quando mencionou da disponibilidade 
do Corecon/BA para discutir temas relevantes para a sociedade. O Conselheiro 
Federal Paulo Dantas informou que recentemente escreveu um texto sobre a 
Reforma Tributária que está disponível no site do Cofecon e que casa com o 
que está sendo posto. 2.5 – Prêmio de Monografia e Gincana Baiana de 
Economia. O Superintendente Bruno Pires informou que ainda estava em curso 
até o próximo dia 13 de abril, o prazo para inscrições no concurso Prêmio de 
Monografia Economista Jairo Simões 2019. Salientou que até a presente data 
nenhuma instituição havia inscrito trabalhos, o que era normal tendo em vista 
que só inscrevem muito próximo do encerramento do prazo. O Conselheiro 
Marcelo Santos solicitou ao Superintendente que encaminhasse um e-mail 
para as instituições de ensino relembrando o prazo para que promovam as 
inscrições. Quanto à Gincana Baiana de Economia, o Superintendente Bruno 
Pires informou que já havia discutido previamente com o Conselheiro Marcelo 
Santos um calendário e que estava aguardando o encaminhamento do material 
relativo ao jogo pelo Cofecon, o que deveria acontecer nos próximos dias. O 
Presidente Reinaldo Sampaio comentou que recebeu um expediente do 
coordenador do curso de economia da Unifiacs, Professor Milton Deiró, 
agradecendo pelo material recebido e se colocando à disposição do 
Corecon/BA. 2.6 – Seminário em Vitória da Conquista. O Presidente Reinaldo 
Sampaio informou que, por meio do Conselheiro Gustavo Pessoti, o 
Corecon/BA foi convidado para apoiar e participar juntamente com o Sebrae e 
uma entidade empresarial local, Pró Conquistas, de um Seminário sobre 
desenvolvimento regional e, após alguns contatos ficou estabelecido que o 
evento ocorrerá no dia 21 de maio em dois turnos: o turno matutino será 
destinado para as palestras e o turno vespertino será destinado aos debates. 
Salientou que o Pró Conquistas é uma entidade empresarial muito forte, que 



dialoga com outras entidades regionais, o que trás uma boa estimativa de 
público a ponto dos organizadores reservarem uma sala de cinema de um 
Shopping na cidade para o evento. O Conselheiro Oswaldo Guerra mencionou 
preocupação com o formato do evento, em dois turnos, o que poderia 
ocasionar um esvaziamento. O Presidente Reinaldo Sampaio disse acreditar 
que diante da forte atuação da entidade na cidade e região esse risco seja 
minimizado. Finalizou dizendo que sugeriu aos organizadores do evento incluir 
nos debates o Economista Helder Ribeiro, ex-consultor da FIEB no estudo 
sobre Política Industrial e hoje empreendedor na cidade de Vitória da 
Conquista. 2.7 – Palestra na UFBA. O Superintendente Bruno Pires informou 
que no dia 15 de março esteve na FCE/UFBA, a convite do Diretório 
Acadêmico, para proferir uma palestra aos alunos sobre a profissão do 
economista e sobre o Corecon/BA. Finalizou informando que a palestra foi 
muito boa e que na oportunidade levou folder’s e livros que foram distribuídos 
entre os presentes. 2.8 – Posição financeira do 1º Trimestre. O Presidente 
Reinaldo Sampaio informou que comparando as arrecadações líquidas dos três 
primeiros meses de 2018 com os mesmos meses de 2019, identificou que em 
2019 os números foram até mais favoráveis ao Conselho. Mencionou que no 
mês de janeiro de 2018 os valores corresponderam a R$ 278.689,46 contra R$ 
264.601,46 em janeiro de 2019; em fevereiro de 2018 os valores 
corresponderam a R$ 88.349,74 contra R$ 101.275,71 em fevereiro de 2019 e 
em março de 2018 os valores corresponderam a R$ 60.834,92 contra R$ R$ 
108.886,14 em março de 2019. Salientou que provavelmente a situação mais 
favorável ocorreu devido ao reajuste promovido no valor das anuidades e 
concluiu informando que apesar da melhora, no exercício de 2018 houve um 
déficit, situação que deverá se repetir em 2019. 2.9 – Criação da Associação 
Brasileira de Economistas pela Democracia – ABED. O Vice-presidente 
Rodolfo Lujan informou que foi criada a Associação Brasileira de Economistas 
pela Democracia – ABED e que a Conselheira Ana Cristina é a pessoa que 
está mais envolvida com a Associação, mas infelizmente não pode estar 
presente na reunião para prestar mais informações. O Conselheiro Oswaldo 
Guerra mencionou que pelo visto os Economistas estão preocupados com a 
perda da democracia e o Conselheiro Raimundo Gavazza mencionou que deve 
ser um movimento semelhante ao Médicos pela Democracia. O Presidente 
Reinaldo Sampaio concluiu dizendo que o tema é bastante oportuno tendo em 
vista o cenário que se apresenta. III. O que ocorrer – Não houve. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente Reinaldo Dantas Sampaio encerrou os trabalhos 
da Sessão Plenária, e eu, Bruno Pires Sacramento lavrei a presente Ata que 
após sua aprovação vai assinada por todos os Conselheiros presentes. 
Salvador, 02 de abril de 2019. 


